



# 張虹奪冬奧中國速滑第一金

2月13日，張虹奪取索契冬奧會女子1000米速度滑冰金牌，這是中國代表團在冬奧會歷史上獲得的第一枚速滑金牌。1992年法國阿爾貝維爾冬奧會上，葉喬波獲得兩枚速滑銀牌，為中國實現冬奧會獎牌「零」的突破。22年之後，初次征戰冬奧會的張虹終於改寫歷史。

# 阿里巴巴入股廣州恒大

6月5日，恒大集團和阿里巴巴集團宣布達成戰略合作協議，阿里巴巴出資12億元(人民幣)入股，與恒大分別持有廣州恒大足球俱樂部50%的股份。阿里巴巴成為首個投資中國足球的電商，其加入有助於優化中國職業足球俱樂部投資結構。



恒大、阿里巴巴兩巨頭聯手。

# 北京候選2022年冬奧會

7月7日，國際奧委會主席巴赫宣布，中國北京與挪威奧斯陸、哈薩克阿拉木圖三座城市正式入圍2022年冬奧會申辦候選城市。10月1日，挪威政府拒絕為冬奧會提供財政保障，奧斯陸退出申辦。國際奧委會將於2015年7月31日在馬來西亞首都吉隆坡舉行的國際奧委會全體會議上，投票產生2022年冬奧會舉辦城市。



# 南京青奧會成功舉辦

8月16日至28日，第二屆夏季青年奧林匹克運動會在江蘇省南京市舉行，國家主席習近平出席開幕式並宣布運動會開幕。這是繼2008年北京奧運會後，在中國舉辦的又一項具有國際影響的奧林匹克盛事。來自世界各地的3700多名15歲至18歲的運動員聚會南京，參加了28個大項、222個小項的比賽，同時還全程參加了20項青奧會文化教育活動。國際奧委會主席巴赫稱讚本屆青奧會的組織工作完美無缺，樹立了可持續賽事組織的優秀典範。



# 亞運會中國軍團九連冠

在9月19日至10月4日舉行的仁川亞運會上，中國運動員贏得151塊金牌，連續第九次高踞金牌榜首，但「三大球」一金未入，回到中國40年前首次參加亞運會的原點。



# 新華社十大新聞 李娜澳網封后仍落選

新華社體育部日前評出2014年中國體育十大新聞，不過出人意料的是，網壇金花李娜1月澳網封后、奪得職業生涯個人第二個大滿貫錦標，但仍名落孫山，相關內容只在她的退役新聞中輕描淡寫地提了一筆。李娜退役的報道按時間順序位居十大新聞第5位；張虹2月在索契冬奧會勇奪女子1000米速度滑冰金牌則排名榜首。



# 李娜退役

9月19日，32歲的李娜通過個人微博發表退役告別信，表示因膝蓋傷勢難以恢復而選擇正式退役。從中國第一個女子網球協會(WTA)女單冠軍、第一個躋身WTA世界排名前10的運動員，到獲得首個大滿貫賽亞軍，再到法網、澳網兩奪大滿貫賽冠軍和取得世界第二的排名，李娜一次次改寫了中國乃至亞洲的網球歷史。

# 7 國務院發文 助推體育產業

10月20日，國務院印發《關於加快發展體育產業促進體育消費的若干意見》，提出取消商業性和群眾性體育賽事活動審批，鼓勵社會資本進入體育產業，放寬賽事轉播權限制等具體措施。到2025年，基本建立布局合理、功能完善、門類齊全的體育產業體系，體育產業總規模超過5萬億元(人民幣)。12月29日，全國體育局長會議提出以運動項目管理中心和單項體育協會改革試點為突破口，把足球改革作為體育管理體制改革的排頭兵，積極推動體育事業全面深化改革，努力樹立「大體育文化觀」。



# 8 陳盆濱 征服七大洲極限馬拉松

11月20日，中國知名極限馬拉松運動員陳盆濱在南極100公里極限馬拉松賽中獲得冠軍。這名來自浙江漁村的36歲青年用雙腳完成了自己的「中國夢」，成為首位贏得國際性極限馬拉松冠軍的中國人，同時也是全世界第一個完成七大洲極限馬拉松的跑者。



# 9 孫楊涉興奮劑 禁賽3個月

11月24日，國家體育總局反興奮劑中心公布興奮劑中心公布奧運游泳冠軍孫楊在5月舉行的全國游泳冠軍賽興奮劑檢測中呈陽性，但因涉及治療用藥而從輕處罰，禁賽3個月。此事被推遲半年公布，引發外界質疑。12月10日，國家體育總局《反興奮劑管理辦法》公布，並將於2015年1月1日施行，取代已有17年歷史的《關於嚴格禁止在體育運動中使用興奮劑行為的規定(暫行)》，標誌着中國的反興奮劑工作亮出更加銳利的法律之劍。



# 10 足球 納入學校體育課程

11月26日，全國青少年校園足球工作電視電話會議要求，把足球納入學校體育課程教學體系，作為體育課必修內容，為學生提供學習足球的機會。目前校園足球定點學校有5000多所，力爭到2017年在全國扶持建設2萬所左右中小學校足球特色學校和200個高校高水平足球隊。



# 國足首訓 孫可受傷虛驚一場

中國國家男子足球隊(國足)29日抵達澳洲悉尼，備戰下周揭幕的亞洲盃。抵埠當日，國足便馬不停蹄，在悉尼勒博鎮進行了第一堂訓練課。不過，據內地傳媒消息，訓練中，右路大將孫可在對抗中受傷。國足的首堂訓練課，主帥艾倫佩連安排了強度不小的分組對抗，從11對11到半場7對7，整個訓練時間持續2個小時，這對長途飛行後的國腳們是個不小的考驗。對抗訓練中更發生小意外，孫可在一次拚搶中踢到隊友的鞋釘，痛苦倒地。幸經當地醫院詳細檢查，證實孫可只是受傷部位有些紅腫，骨頭無大礙，相信並不會影響他參加亞洲盃比賽。不過，孫可暫時無法參加球隊的訓練，隊醫估計需要2至3天恢復。至於其他國腳則狀態不俗，年輕隊員武磊表現積極，幾次凌空墊射都十分精彩。另外，首課訓練前，佩連還舉行了官方新聞通氣會。會上他表示：「目前國家隊已經進入第二階段的備戰工作，這個階段



國足抵悉尼後立即投入訓練。 微博圖片

我們需要適應環境和氣候，需要調整時差。最近的訓練我會強調如何提高比賽的節奏，我們也會有針對性地根據對手的戰術進行準備。」通氣會期間，天突降大雨，不過幾分鐘後就雨過天晴，天空還出現一道亮麗的彩虹。對此，佩連打趣道：「為甚麼好好的艷陽天突然下雨呢？因為昨天我給老天爺打了電話，讓他給我們的場地澆澆水。」他還認為彩虹是一個好兆頭，希望能給國足帶來好運。亞洲盃將於明年1月9日在澳洲悉尼揭幕。被分在B組的中國隊將於1月10日、1月14日和1月18日分別對陣沙特阿拉伯、烏茲別克和朝鮮隊。 香港文匯報記者 陳曉莉

# 劉鵬輝聯中國奧委會主席

中國奧委會第九屆全體委員會29日下午在北京召開，國家體育總局局長劉鵬輝再次當選為中國奧委會主席。會上，中國奧委會主席劉鵬輝向索契冬奧會金牌運動員周洋、李堅柔 and 張虹頒發了索契冬奧會獎牌運動員徽章，向南京青奧會閉幕式總導演陳維亞頒發了國際奧委會「體育與藝術」獎盃。



贊比亞國腳蘇祖加盟申花。 官網圖片

# 八一養不起 林丹無緣羽超

2014-2015中國羽毛球俱樂部超級聯賽雖已踏入第5個賽季，但仍舉步維艱：聯賽遭遇「裸奔」，多家俱樂部至今未找到冠名，連林丹都成了「負擔」，將缺席本賽季的聯賽。根據聯賽規定，A級隊員(世界冠軍)的年薪不能低於50萬，加上各種獎金，因此「養」一個林丹，最少要100萬，令沒有贊助商的八一隊再也無法「負擔」。而同樣貴為奧運冠軍的女單名將李雪芮也可能因為同樣的原因無緣羽超。

# 贊比亞國腳加盟上海申花

29日，上海綠地申花俱樂部在虹口足球場召開新聞發布會，宣布贊比亞國腳蘇祖正式加盟上海綠地申花。當天，來自山東魯能的歌曉峰和此前宣布加盟的呂征一同參加了新聞發布會。現年25歲的蘇祖曾在法甲聯賽效力，作為贊比亞國家隊主力防守中場，他曾幫助贊比亞奪得2012非洲盃冠軍。在決賽中，蘇祖對科特迪瓦「魔獸」杜奧巴的有效盯防，使得後者難有作為，最終贊比亞在12碼大戰中以8:7力擒科特迪瓦，歷史上首次捧起非洲盃。

香港文匯報記者 陳曉莉